INSTITUCION MARINO RENJIFO SALCEDO
ACTIVIDAD DE REFUERZO DE MATEMATICAS SEXTO

Multiplicacion de nUmeros naturales
La multiplicacion es la forma mas rapida y practica de adicionar varias cantidades iguales. Es la simplificacion de la adicion
cunado los sumandos son iguales. Se simbolizaasi:axb=c, a-b =c, ab=c. a X b se conocen con el nombre de factores.

Propiedades de la multiplicacion

1. Propiedad clausurativa: Establece que el producto de dos nimeros naturales da como resultado otro nimero natural.
Se simboliza asi: Paratodo a,beN, setienequeaxb=c, ceN

2. Propiedad conmutativa: Establece que el orden de los factores no altera el resultado. Se simboliza asi: Para todo
a,beN,setienequeaxb=bxa

Ejemplo:

Ana le dice a Roberto que le cuente el nimero de cajas del arreglo de la figura. Luego le dice a Santiago que compruebe
el resultado de Roberto. Cada uno utiliza una forma diferente, como lo indica el procedimiento.

Solucién:
L
N 3 Roberto: Ana:
8 veces 5 5veces 8
= s 8x5=40 cajas 5x8=40 cajas

¢,Cual es la solucién correcta?

Aunque los dos hallaron el resultado de forma diferente, las dos respuestas
son correctas. Esto indica que no importa el orden en que se multipliquen
] dos o0 més factores, pues el resultado sera siempre el mismo

3. Propiedad asociativa: Establece que en la multiplicacion no importa la forma en que se agrupan los factores, pues el
resultado siempre sera el mismo. Se simboliza asi: Paratodo a,b,c e N, se tiene que a x (b Xc) = (a X b) X ¢

Ejemplo:
b Se desea hallar el total de cajas de la figura. Andrés y Marcela
presentan los siguientes procedimientos:

/ / / / / / / Andrés: Marcela:

2 (6 x2)x4 6x(2 % 4)

/ / / / / / =48 cajas =48 cajas

////// / Por tanto, (6 x 2)x 4 = 6x(2 x 4)

4 En todos los casos se tiene que la diferente agrupacion en los factores

no cambia el resultado.

4. Propiedad modulativa: Establece que todo numero multiplicado por 1 da como resultado el mismo namero. Se
simboliza asi: Paratodo a e N, existe 1, de tal formaque ax1=1Xxa=a

5. Propiedad distributiva de la multiplicacion con respecto a la suma de ndmeros naturales: Establece que el
resultado del factor multiplicado por la suma es el mismo que el de la suma multiplicada por el factor. Se simboliza asi:
Para todo a, b, c € N, se tiene que

ax(+c)=(@axb)+ (axc)
b+o)xa=bBxa)+(cxa)

Ejemplo:
3x(5+7)=3x12=36

(3%x5)+(3x7)=15+21=36
Por tanto,
3x(5+7)=Bx%x5)+Bx7)

Potenciacién de nameros naturales

Una potencia se define como un producto de factores iguales. Veamos: Si a y n son ndmeros naturales, entonces la
potencia a™ se define como:
a® = a x a x a x - x a =b

. A
T

n — veces

Donde, a es la base, es decir, el nUmero que se repite como factor; n es el exponente, que indica el nimero de veces que hay
que multiplicar la base por si mismay b es la potencia.



Ejemplo: Hallar 53.
En este caso tenemos que la base es 5y el exponente 3, esto quiere decir que tenemos que multiplicar tres veces la base (5)
entre si:
53 =5x5x%x5=125
Entonces 53 = 125

PROPIEDADES DE LA POTENCIACION
Producto de potencias de igual base. a™ x a* = g™t
Cociente de potencias de igual base. am™+a*=qgm "
Distributiva respecto al producto (axXb)™=a™xb™
Distributiva respecto al cociente (a+=b)"=a™+b™
Potencia de una potencia. (a™)" = gm*"
Potencia cero a®=1

Radicaciéon de nimeros naturales

¢ Qué valor numérico debe tomar la base a en cada potencia?

a’=9 > a=3

a? = 25  e— a=_ “Si se conocen la potencia y el exponente
a = 64 [— a=___ correspondientes, se puede encontrar la base. El proceso
ad = 125 — a= para hallar la base se llama radicacion”.

at= 81  E— a=

La radicacion es una operacion inversa de la potenciacion, se emplea para calcular la base, conocidos el exponente y la
potencia.

Yb=a Porque a"=bh

PROPIEDADES DE LA RADICACION
Raiz de un producto Va xb="%a x Vb
Raiz de un cociente Va =b=1%a + Vb
Raiz de unaraiz n
[nfa = »yg
Exponente Fraccionario 2am = a%

Ejemplo: Halla la 3/1296.

Método para hallar la raiz de Hallamos la descomposicién en factores primos de
ndmeros Naturales 1296.
1296 | 2
648 | 2
324 | 2
. 162 | 2
1. Descomponer el numero en factores 81 |3
v 27 |3
9 3
1.1 Encuentra el producto de numeros 3 3
primos eauivalente al niimero 1
¢ 1296 =2X2X2%x2%Xx3x3x3x%x3
1.2 Expresa los factores del producto Cdémo la raiz es cuarta, expresamos el resultado en
anterior en potencias iguales al indice de la términos de potencias cuartas.
raiz, si es posible. 1296 = 2* x 3*
v Como tenemos un producto de potencias, separamos
cada potencia en una raiz, conservando el producto.
2. Simplificar la raiz Y1296 = /24 x 34 = /24 x /34
¢ Raiz cuarta y potencia cuarta se eliminan quedando:

potencias de los nameros primos como el Por lo tanto,

producto de las raices de los factores V1296 = 6 porque 6 X 6 x 6 X 6 = 6% = 1296
primos.

V1296 = V24 x Y34+ =2x3=6
2.1 Expresa la raiz del producto entre las

v

3. Expresar la raiz de la cantidad como el producto de las ]

raices calculadas, por las raices indicadas de los otros
factores primos.




Logaritmacidon de nameros naturales

Si se conocen la base y una potencia de ella, pero no el exponente_correspondiente, para encontrarlo se usa el proceso
llamado logaritmacién.

El logaritmo de un nimero en una base dada es el exponente al que se debe elevar la base para obtener el nUmero dado.

log, a = ¢ Porque b°=a

PROPIEDADES DE LA LOGARITMACION
Logaritmo de un producto log, (b xc) =log, b +1log,c
Logaritmo de un cociente log,(b +c) =log, b —log, c
Logaritmo de una potencia log, b° = clog, b
Método para hallar el logaritmo Ejemplo 1: Halla el log; 16.

de nimeros naturales
1. En este caso, el argumento es 16 y la base 2.

W 2. 2x2x2Xx2=16,es decir que se necesita elevar 2*
para obtener 16. Por lo tanto:

1. Identifica el argumento y la base

log, 16 = 4
} . -
2. Encuentra el nimero de veces que se debe Ejemplo 2: Halla el log; 243
multiplicar la base por si misma para obtener el 3. Eneste caso, el argumento es 243y la base 3.
L argumento

4. 3x3x3xX3x3=243, es decir que se necesita
elevar 35 para obtener 243. Por lo tanto:

log3 243 =5

Logaritmo
de un
ndmero
natural.

Ecuaciones aditivas

Una ecuacién puede compararse con una balanza de platillos. Para mantener el perfecto equilibrio es necesario tener la
misma masa en ambos lados. Si se aumenta la masa en el platillo de la izquierda, la balanza se inclinard hacia la izquierda,
por lo tanto, para mantenerla equilibrada sera necesario aumentar a la derecha la misma cantidad de masa.

Si, por el contrario, la masa disminuye, también habra que disminuir la misma cantidad de masa en el otro platillo de la balanza.

Este ejemplo aplicado a una ecuacion indica que si se agrega (suma) un namero a la derecha, también es necesario sumar
el mismo ndmero a la izquierda para mantener la igualdad y si se resta, debe hacerse lo mismo a ambos lados.

Para resolver ecuaciones de la forma a + x = b se utiliza la propiedad de las igualdades, que textualmente dice:

Cuando se suma o resta el mismo niumero en ambos miembros de una ecuacién, laigualdad se mantiene.

Ejemplo:
28 + x = 36

El nimero que acompaiia a la incognita sumandolo es 28, por lo tanto, se debe restar a ambos lados de la ecuacion la misma
cantidad, es decir 28.

28-28 + x = 36- 28
Realizando las dos restas tenemos:
28-28 =0
36 -28 =8
Por lo tanto, después de realizar las operaciones indicadas mas arriba, se tiene que:
28 + x = 36
28-28 + x = 36- 28
x+0 =8

x = 8




ACTIVIDADES
PARTE 1. “Propiedades de la adicion de Niumeros Naturales”

1. Indica la propiedad utilizada en cada caso:
5+2=7

4+3=3+4

7+0=7

0+7=7
4+(8+9)=(4+8)+9
15+6=6+15

45+6 =51
2+(3+8)=(2+3)+8
14 + 30 = 30 +14

15 +2 =17

Eaa e B N R o MY S o 1

2. Completa la siguiente tabla:

a+b b+a (a+b)+c a+(b+c) a+d d+a c+d

Si a+b+c =x,¢cualeselresultadode b + c+a ¢

Si m+n =52, ¢cudl es el resultado sim se disminuye en 6 unidades y n se disminuye en 5 unidades?

Si f+ g = 1500, ¢cual es el resultado si f se disminuye en 30 unidades y g se aumenta en 50 unidades?

¢En cuanto hay que vender lo que ha costado $ 9.500 para ganar $ 1.350?

Halla la edad de un padre que tienel6 afios méas que la suma de las edades de sus 4 hijos que tienen: el cuarto 3 afios,

el tercero 1 afio mas que el cuarto, el segundo 3 afios mas que el tercero y el primero tiene la suma de las edades de los

otros.

8. Dario nace en 1950 y se casa a los 30 afios. Dos afios después nace su hija y viaja a otro pais cuando ella cumple 30
afios. ¢En qué afo viaja Dario?

9. Sicompro un libro que me cuesta $20.500; un estilégrafo por $35.200; una calculadora que vale $65.000 mas que el libro
y el estilégrafo juntos; un reloj que me cuesta $45.000 méas que las tres cosas anteriores juntas. ¢Cuanto dinero he
gastado?

10. Si a+b+c=80, y si a+b=15 entonces, ¢cuél es el valor de c?

No oA~

PARTE 2 “Propiedades de la multiplicacion de Numeros Naturales”

1. Indica la propiedad utilizada en cada caso:

a. 5x2=10

b. 4x3=3x4

c. 7x1=7

d. 1x7=7

e. 4x(8x9)=(4x%x8)x9
f. 15x6=6x15

g. 4x6=24

h., 2x(3x+8)=(2x3)x8
i. 14x30=30x14

j. 15x2=30

PARTE 3 “Potenciacion de Numeros Naturales”

1. Identifica los términos (base, exponente y potencia) en cada item y escribe como se lee:

a. x'=
g d 7°=1

e. 1P=1

2. Completa el siguiente cuadro, donde la primera columna te indica el valor de la base y la primera fila el valor del

exponente.
\w 1 2 3
Base

2
3 3‘=9
4

Si completaste el cuadro cuidadosamente, habras notado qué operacion hay que realizar para moverse de casilla en
casilla por una fila, de derecha a izquierda y de izquierda a derecha. Sino lo pensaste, tdmate unos minutos para hacerlo,
pues esto te servira para el siguiente punto.




3. Completa el siguiente cuadro, teniendo en cuenta la regla que descubriste en el punto anterior.

Base

2 2 4 8

Lom
3 3 3°=9 27
4 4 16 64
¢Con base en el cuadro que completaste, qué conclusién puedes sacar sobre las potencias cuyo exponente es

cero?

4. Calcula la potencia indicada en cada caso:

a. 7° e. 3¢ i. 88
b. 26 f. 120 i, 202
c. 5° g 6?2

d. 346° h. 93

5. Resuelve:

a. 22+3%+ 42

f. 23x33+ 22
b. 23430 22

g. 28x3%+ 22-42
c. 22x38

h. 23x33x 42+ 22
d 283x 0x 22 x 10%2x 63

e. 53+25

6. Escribe el nUmero natural apropiado en cada recuadro.

a. 3 =81

d. 1142 =
b. 72 =

e. 12 =144
C. 4= 625

7. ldentifica la propiedad que se muestra en cada item:

a. 35+ 32=1352=3°

e. (12+2)2= 122+ 22
b. (25)6 = 25%6 = 230

f. 32x3 =32t1=33
c. (3x5)2=3?2x5?

g. (26)3 = 26X3 — 918
d. 56+ 5%=56*= 52

8. Usalas propiedades de la potenciacidn para solucionar los siguientes ejercicios:

a. 4%+ 42 =
9. Observa lafigura
b. (3x2)3= y responde: y l/
c. 16%2+4%2= a. ¢Cuantas
caras tiene el
d (23?2 = cubo? g
b. ¢Cuantos
e 72x 7 = cuadrados \ l 4
hay en cada L

f.  (100007)° =

cara?
c. ¢ Cuantos cubitos forman todo el cubo?

g. 105+ 102= ) ; . .

d. Si duplico la longitud del lado del cubo, cuantos
h. (4x3)3= cubitos habra en el nuevo.
io@a1»)? =

PARTE 4 “Radicacion de Numeros Naturales”

1. Identifica los términos (radical, indice, cantidad sub-radical y raiz ) en cada item y escribe como se lee:

a. 325=5 d. {i6=2
b. ¥27=3 e. V1024=4

c. 310000 = 100 f. V24=24



2. Encuentra el resultado de las raices y justifica asi: /64 =8 Porque 82 = 64

a. 81= porque

f. V64 = porque
b. V81= porque

g V32= porque
c. Vi25= porque

h. V144 = porque
d. V64 = porque

i. 3169 = porque
e. Y100= porque
3. Resuelve:
a. V4+ 1327 + V1 f. Y144 x Y125+ {16
b. ¥4+ 3V8-1V1 g V49 x Y1+ Y100 -39
c. 25 x V625 h. 3169 x ¥16 + V1
d V4 x 27 x Y0 i. 381 x 325 + ¥4
e. V64 + 1 j. Y121+ 43 — Y343+ 67°

4. Halla el término que falta para que la expresion sea verdadera:

a V =32
d. V64 = 4
b. v8I= 9
e. 243 = 3
c. ¥ =10
5. Identifica la propiedad que se muestra en cada item:
a. Vax16=7V4x7V16 d. 38i= 481
b. Vi2="%2=%2 e. ¥5xi5= 475

c. ¥9=1%¥18 132
6. Usalas propiedades de laradicacion para solucionar los siguientes ejercicios:

V27 %33 =

2

V3625
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7. Simplifica las siguientes raices:

a. V25 d. V3375
b. %729 e. 3207025
c. V1296

8. Unterreno cuadrado tiene un area de 324 m2. ¢Cudl es el perimetro del terreno?

9. En una exhibicion militar una compafiia de 144 soldados se dispone en igual nimero de filas y de columnas. ¢Cuéantas
filas y columnas formaron?

PARTE 5 “Logaritmacion de Nameros Naturales”

1. Identifica los términos (base, exponente y potencia) en cada item y escribe como se lee:

a. log;81=4 d 7°=1
b. log,64=6 e. 1"=1
c. logs1=0

2. Calcula los siguientes logaritmos:

a. log,8 f.  logso 30
b. log;27 g. logypl

c. log, 64 h. log, 256
d. logs125 i. logigp 100
e. log,1 j-  log,32



3. Identifica la propiedad que se muestra en cada item:

a. log;(729 =+ 81) = logs 729 — log; 81 d. logs;(27 x9) =log; 27 —logs 9
b. log,(256 x 16) = log, 32 + log, 2 e. log,(320 + 10) = log, 320 — log, 10
C. log,4% =3log, 4 f. log,32* = 4log, 32

4. Usalas propiedades de la logaritmacion para solucionar los siguientes ejercicios:

a. log,(1024 + 16) = d. logg(2048 x 2) =

b. logs625%° =

e. log,(256 x 64)3 =

c. 10g10(10.000 + 10) =

5. Escribe la forma de potencia, radical o logaritmo que hace alta en cada fila de la siguiente tabla.

POTENCIA RADICAL LOGARITMO
23—g g8 =2 log,8 =3
4° =1.024
V4.096 = 8
V243 =3
Vi296 =6
logs3125=5
75 = 16807
log;; 14.641 = 4
log,, 484 = 2
log,32.197 =3

6. Resuelve:

a. 2% + log, 64 — V343
d. log;p1 =+ 303 x 2%
b. 23x3/64+ log, 16
e. loge216 x30% + 33 x logs 125

c. logyo1 x30% + 2%+ logs25
10 s f.  logs243 x30° + 2%+ logs 25

7. En cierto banco, el dinero de cada cliente se duplica cada tres afios. Si un cliente coloca 5 millones de pesos, al cabo
de cuanto tiempo tendra 40 millones de pesos.

iPropaguemos la informacién!

El personero del afio 2013 del Liceo Hermano Miguel de la Salle, Juan Pérez, debe dar a conocer una decision de la directivas
a todos los estudiantes del Colegio. Como no dispone de tiempo para convocar a una reunion masiva, decide llevar a cabo
la siguiente estrategia para difundirla: El le comunica la noticia a 4 presidentes de distintos cursos del Colegio, y le pide a
cada uno de ellos, que a su vez la comuniquen a 4 estudiantes. Y cada estudiante que reciba el mensaje debe informar a 4
alumnos mas y asi sucesivamente. Si suponemos que cada hora se realiza la comunicacion, ¢cuantos estudiantes estaran
enterados después de 5 horas?

jPractiguemos trucos de magos!

Andrés quiere ser un mago, por lo que asiste toma un curso para magos profesionales y observa como uno de sus maestros
desaparece aparentemente una hoja de papel. Luego de hablar con el mago y pedirle que le explique detenidamente el truco,
éste le da las siguientes indicaciones: -Toma una hoja de papel y déblala en cuatro partes iguales y este procedimiento lo
repites cuantas veces sea necesario para que la hoja quepa en la superficie de tu mano. Entonces muestra al publico que la
hoja ha desaparecido, aunque realmente esté en tu mano. Sin embargo, antes de presentar tu acto, debes calcular cuantas
veces es necesario doblar la hoja para que quepa en una superficie cuadrada de 5 cm de lado de tu palma, es decir, de 25cm?
de superficie. Andrés quiere una hoja cuadrada no muy grande para no tener que hacer tantos dobleces, por lo que tomé una
de 40cm de lado, es decir, de 1.600cm? de superficie. ¢Si los dobleces se hacen en cuatro partes iguales, cuantas veces
deben repetirse para que la hoja quepa en la mano de Andrés?



Planta sobre el Lago Victoria

Un alga sobre el Lago Victoria duplica el area que cubre cada afio. Un cuadrado de esta cuadricula esté coloreado
para representar el area cubierta por el alga en un afio, por ejemplo, el actual. ¢Cuanto quedara cubierto al afio
siguiente? ¢Y al otro?.... Angela usé color diferente para representar el crecimiento de cada afio. Ella dice: “El nimero
de cuadrados que coloreo para un cierto afio es exactamente igual que el nimero ya coloreado para TODOS los afios
anteriores juntos”.

- ¢Es cierto lo que dice Angela? Comprobarlo en el dibujo.

- ¢ Cuantos afios demorara en quedar cubierta la mitad del lago?

- ¢ Cuantos afios demorard el lago en quedar totalmente cubierto?

BURUNDE TANZANIA




